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Conferinţele internaţionale. 
Trăim de o ureme încoace sub zodia 

consfătuirilor de fot felul. Orice probleme 
eu repereursiuni mai mult sau mai puţin 
generale prouoaeă sau pune pe tapet 
eonuoearea conferinţelor în oraşele cele 
mai centrale ale Europei. Astfel problema 
debuşeurilor, a înarmărilor, problema 
monetară, uamală, agricolă, industrială, 
sunt tot atâtea chestiuni cari, au format 
obiectul desbaterilor internaţionale. 

In fond obiceiul acesta n'ar fi de 
dispreţuit, dacă pe el s'ar grefa rezultate 
oricât de mediocre, pentrueă din schimbul 
de idei care se face în astfel de oea-
ziuni, iese totdeauna lumină. Dar când 
uorbim de rezultate, ne referim euidenf 
la înţelesul propriu al euuântului şi nu 
la interpretări bazate pe abstracţiuni. Ori 
rezultate în felul în care le înţelegem noi, 
nu am uăzut de pe urma nici unei con
ferinţe internaţionale. Din contră, de fie
care dată reprezentanţii statelor partici
pante, urând să rezolue ureo problemă 
importantă, au fost puşi în faţa unor di
sensiuni reciproce aşa de profunde, că 
rezultatul conferinţei a fost o decepţie 
din punct de uedere psihologic şi o chel
tuială în plus pentru fiecare din statele 
ai căror delegaţi se deplasaseră la locul 

consfătuirii, iar prăpastia desbinării nu 
s'a demonstrat nici odată mai uizibil ea 
la încheierea ei. 

Deşi s'au înregistrat atâtea eşecuri 
pe urma conferinţelor internaţionale, re 
lele cari bântuie omenirea sunt atât de 
adânci, încât uindeearea lor prin con
sfătuiri se mai crede posibilă Deaeeea 
se eonuoaeă mereu, iar delegaţii se în
trunesc totdeauna eu aeeeaş speranţă în 
rezultate. Astfel s'a eonuoeat pe ziua de 
12 Iunie conferinţa economică mondială. 
Cum nu ne este dat să-i cunoaştem pro
gramul, nu ştim nici eare-i ua fi ordinea 
de zi. Vom deduce însă din numirea ce 
i se dă, că urmează să se discute che
stiuni economice. Deşi termenul este uag 
pentrueă orice manifestare indiuiduală 
sau eoleetiuă se poate încadra astăzi în 
această categorie, într o măsură mai mare 
sau mai mică, uom examina în cele ce 
urmează, o clasă de probleme, eari fiind 
în strânsă legătură eu economia ţării 
noastre, urmează să fie discutate în mod 
sigur la conferinţa ce ne preocupă. 

In prima linie, se pune euident che
stiunea comerţului exterior ea un element, 
care are adânci legături eu situaţia noa
stră economică, financiară şi monetară. 
In cadrul comerţului exterior uom remarca 
două aspecte distincte eari influenţează 
fenomenul: unul de nuanţă pur internă 
şi altul de nuanţă pur externă. 

Nuanţa internă a fost discutată mereu 
de presa de specialitate aşa că aici 
facem doar o scurtă reuenire rezumatiuă. 
Această reuenire rezumatiuă constă în 
înregistrarea repetată a faptului eă agri-
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cultura noastră este în permanent declin 
şi ea produetiuitate şi şi ea rentabilitate. 
Astfel faţă de ţările înconjurătoare care 
urmează mai jos, am auut în anii 1926, 
1931 şi 1932, următoarele randamente în 
quintale la Hectarul de grâu: 

România 9,8; 10,6; 7 
Jugoslauia 11,2; 12,3; 8,3 
Bulgaria 10,7; 13,9; 12,5 
Ungaria 14; 12,2; 10,1 
Polonia 12,4; 12,5; 8,9 
Din datele înşirate reiese, că oricum 

am lua lucrurile, fie pe ţâri, fie pe ani, 
suntem cei mai rău situaţi între cele cinci 
ţări înşirate în ee priueşte producţia 
noastră agricolă. Astfel accentuăm din 
nou eeeaee s'a spus şi eu alte nenumă
rate oeaziuni, anume: că randamentul 
general al agriculturii româneşti, se pre
zintă într'o situaţie extrem de critică, 
chiar îngrijorătoare. Dacă am căuta să 
ne comparăm eu ţările apusene uom con
stata că solul nostru deşi mult mai bogat 
în calităţi produetiue, dă numai jumătate 
din eeeaee dă solul Germaniei, al Ita
liei efe. 

Aceasta este una din cauzele cari 
au contribuit să se reducă mult stan
dardul de uiaţă al populaţiei noastre agri
cole şi în consecinţă să slăbească toată 
situaţia noastră economică şi financiară. 
Zicem una din cauze, deoarece aceasta 
nu este din păcate singura. In legătură 
eu ea se situiază posibilitatea noastră 
de export, care pe lângă restrieţiunile pe 
cari le suferă zi de zi tot mai aspre, se 
reduce la o proporţie ee desnădăjdueşte 
factorii noştrii conducători. Fără să îm
părtăşim în totul eoneluziunile articolului 
D-lui ing. 1. Fotiade întitulat: „Reflexii 
asupra - crizei agriculturii noastre" pu
blicat în reuista „Lumea nouă" Nr. 4 din 
Aprilie 1933, conform cărora uenitul curat 
mediu al unei gospodării ţărăneşti s'ar 
însuma la cea Lei 1650 anual pentru o 
familie formată din patru persoane, uom 
admite totuşi că este o jalnică şi crudă 
realitate scăderea enormă a uenitului ţă
rănesc, din cauza scăderii produetiuităţii 
solului nostru la o cantitate absolut in
ferioară. 

Dacă în aceste eoneluziuni se pre
zintă nuanţa internă, care influenţează 
comerţul nostru exterior ea ţară agricolă 

şi conform cărora excedentul de export 
se reduce într'o măsură importantă şi 
mai graue repereursiuni aue n de su
portat dela nuanţa de influenţă externă 
din cauza enormei concurenţe pe care 
ne-o fac produsele agricole străine pro-
uenite din ambele Ameriei şi din Au
stralia. Această concurenţă a prouoeat o 
înspăimântătoare cădere a preţurilor ace
stor produse, cauzând pauperizarea cla
selor agricole. Ca să ne dăm seama ee 
seară progresiuă a urmat căderea pre
ţurilor agricole uom lua ea bază pe cele 
din anul 1929 pe cari le uom considera 
egale eu 100. Faţă de acestea, preţurile 
produselor agricole din 1932 au fost 
precum se uede mai jos şi anume : 

pentru grâu 58.25 
„ secară 55.83 

orz 53.26 
„ ouăz 63.53 

porumb 40.64 
indicele general al preţurilor produselor 
agricole eoborându-se la 54.30, eeeaee 
însemnează o scădere de cea 45%. Dacă 
ne gândim că faţă de 1928 preţurile acestea 
înregistrează în 1929 o scădere de 10—15>, 
rezultă că deprecierea produselor agrare, 
adecă a produselor eu cari România 
participă într'o mare măsură la comerţul 
internaţional este de cea 60 — 65°/«. In felul 
acesta redueându-se uenitul general al 
producătorilor agricoli, este euident că 
anemierea generală a uieţii economice a 
fost ineuifabilă. Şi mai grau apasă această 
depreciere dacă ne dăm seama, că pre
ţurile produselor industriale au rămas 
aproape aceleaşi ea în 1929. Astfel exa
minând datele comerţului nostru exte
rior uom constata că de unde în 1929 
tona de produse importate a costat în 
mediu Lei 26.650'—, în 1932 ea a costat 
suma de Lei 26.477"—, acuzând doar o 
reducere infimă de preţ de cea. 0.65%, 
In aeeeaş perioadja însă, tona de pro
duse exportate acuză o reducere medie 
de preţ de cea. 55%, scăzând dela 4093'— 
Lei cât era în 1929 la Lei 1847 - în 1932. 
In faţa acestei situaţiuni deşi importul a 
fost mereu comprimat prin metoda con-
tingentării, totuşi exportul nostru nu mai 
permite o mişcare uioaie în cadrul eco
nomiei noastre naţionale. Am putea spune 
că dacă n'am fi auut petrolul, care să 
compenseze pierderea suferită de ee-



reale la comerţul nostru exterior, ne-am 
fi aflat într'o situafiune dezastruoasă 
din toate punctele de uedere. Cel mai 
important nod în complexul acestei prob
leme îl formează discrepanţa între pre
ţurile produselor agricole şi industriale. 
Acestea din urmă nefiind accesibile ma
jorităţii populaţiei noastre, este euident 
că consumul de orice natură şi cu el 
schimbul intern, s'a redus la o limită ce 
nu mai poate suferi compresiune. 

De aici se poate trage eoneluziunea 
pentru calea ce ua trebui urmată în ae-
tiuifaiea pentru îndrumarea economiei 
noastre pe de o parte şi pentru propu
nerile ce uom face la conferinţa ce ne 
preocupă pe de altă parte. Pentru aeti-
uitatea uiitoare în îndrumarea economiei 
noastre, ua trebui să punem ea prim şi 
ineuitabil ţel intensificarea producţiei 
agricole şi a celei industriale. Se pune 
eu atât mai mult problema producţiei in
dustriale, cu cât ea a reuşit să ajungă 
la o ieftenire a produselor sale eu cea. 
35"/o. Cu toată această ieftinire, o reper-
eursiune generală nu s'a simţit în cadrul 
economiei româneşti, deoarece au pre-
ponderat mărfurile importate. 

In ce priuese propunerile noastre la 
conferinţa mondială, ele uor trebui să 
arate că în modul cum s'a euidenţiat 
până acum, nu se mai poate continua. 
De aceea pentru a menţine ordine bur
gheză ţările europene uor trebui să facă 
front economie contra Rusiei souietiee, 
care prin metodele sale de asalt asupra 
actualei organizaţiuni sociale ameninţă 
eu foc comunist toată Europa. Rusia so-
uietieă a prouoeat nu numai reducerea 
preţurilor produselor agricole, dar şi ale 
tuturor materiilor prime, desorganizând 
comerţul european în ansamblul său. 
Apoi tot în uederea reîntronării ordinei 
în schimbul de mărfuri, ţările europene 
uor trebui să se debaraseze de tutela 
Amerieei, care prin metodele de până 
acum a monopolizat pieţele de desfacere 
ale Europei, fără să aducă în schimb 
ureun concurs financiar sau economie, 
ei din contră, lăsându-le să se abată în 
cele mai mari neajunsuri, prouoeate 
tocmai de interuenţia sa tendenţioasă şi 
de aprigă concurenţă. Eliminarea Ame
rieei din comerţul european se poate 
pune în practică prin împărţirea conti
nentului european în zone de reciprocă 

compensare economică deferind fiecare 
regiune indusirială unei regiuni agricole, 
abolind măsurile interuenţioniste dela 
stat la stat şi dând comerţului interna
ţional în cadrul regiunilor astfel organi
zate, deplina lui libertate de acţiune. 
Astfel se ua reuşi a se reface echilibrul 
financiar al Europei prin posibilităţile de 
schimb acordate fiecărei ţări în parte şi 
prin punerea în ualoare a tuturor terito
riilor cu produsele lor specifice. Tot astfel 
massele consumatoare uor fi puse în si-
tuaţiunea de a putea participa la co
merţul dintre ţări, prin faptul eă plasân-
du-şi produsele lor în bune eondiţiuni 
le uor deueni accesibile produsele in-
dustrale. 

Cu acestea balanţele comerciale ale 
ţărilor europene uor fi puse din nou în 
situaţiuni fauorabile, iar Europa ua ţine 
seamă în organizarea sa economică de 
propunerile sociologului Delaisi, care 
are darul de a fi obseruat punctul de 
rezidenţă al răului ce roade continentul. 

O altă problemă care se ua discuta 
la conferinţa economică, ua fi desigur 
şarada monetară, ffeest fapt reiese din 
situaţiunile adoptate de Anglia şi Ame
rica de a renunţa la etalonul aur. Pentru 
noi în special, am arătat cu altă oea-
ziune eă problema e neauenită. Baza 
aur a monedei noastre este suficient de 
redusă pentru a mai forma obiectul unei 
noui reduceri, iar în ipoteza contrară 
acestei ultime afirmaţiuni rămâne de 
uăzut rezultatul general. 

De altfel tot Delaisi a dat în această 
priuinţă o soluţiune pe care pare eă a 
adoptai-o şi dl Charles Rist, constând în 
crearea unui fond comun al egalizării 
ualutare. El ar ajuta o adoptare generală 
a monedelor ta preţul aurului. Or eu 
această soluţiune se pierde câmpul de 
speculă ualutară pe care se bazează în 
ultimul timp comerţul englez şi american. 
Şi de sigur eă în această situaţie aceste 
ţări nu uor găsi potriuită măsura propusă. 

Dacă deci problemele conferinţei 
sunt aşa de ample şi diuerse în ce ne 
priueşte pe noi lucrurile se prezintă mai 
puţin complicate. Dar oricum s'ar pre
zenta aceste probleme reuşita consfă
tuirii e condiţionată de renunţarea la 
egoismul feroce de care sunt pătrunse 
statele mari industriale. In cazul eă ele 
se prezintă eu aeelaş bagaj de interes 



unilateral, eşecul conferinţei ua fi sigur 
şi eu el şi problema care ar ajuta refa
cerea economică a Europei, adecă înar
marea, rămâne permanent o ameninfare 
pentru pacea şi buna desuoltare a Eu
ropei. Astfel omenirea în cazul acestei 
ultime alternatiue ua fi sub ueeiniea ame
ninfare a unei săbii alui Damoeles pe 
de o parte şi eu un balast formidabil de 
primejdii suspendat la picioare. încât în 
felul acesta orice speranţă de îndrep
tare este exclusă. 

Oamenii speră însă că nu se uor 
găsi în faţa acestei desnădăjduite situa-
ţiuni. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

In jurul restaurării creditului. 
Sunt incalculabile consecinţele dezastruoase, 

cari se resjrâng asupra Ţării prin nenorocoasele 
legiuiri înfăptuite în timpul mai nou, de demo
craţia bolşeuizantă, în special prin legea eon-
uersiunii. 

S'a distrus eu desăuârşire spiritul de eco
nomizare raţională al elementelor destoinice. Azi 
cine îşi mai poate agonisi câte un gologan, nu-l 
mai depune la băncile, ajunse în faliment eu... 
bineuoitorul concurs al Statului. Ci-l păstrează 
unde şi cum îi dictează mintea. Astfel aceasta 
agoniseală în bani iese din circulaţie, pentru un 
period nepreuăzut. 

Şi în opoziţie eu principiile economice, dar 
în consonanţă eu interesele indiuiduale şi eu 
rostul uieţii, decretat prin legile anarhice, trebue 
să aprobăm acest fel de păstrare. Nu poate fi 
în interesul indiuidual al omului muncitor, eru-
ţător şi ehibzuit, să-şi depună fructul sudoarei 
sale la ure-o instituţie de credit, sau să-l credi
teze însuşi, ea apoi mâne-poimâne să D i n ă Statul 
care pentru unii e mumă, pentru alţii ciumă, să 
facă cadou pe acel fruct pe seama trântorilor, 
risipitorilor ori auenturierilor, sau chiar şi pe 
seama elementelor tot harnice, dar multpuţin 
străine de persoana agonisitorului, lăsându-1 pe 
acesta în cea mai mare mizeriei Ceiee au muncit 
şi cruţat până acum şi în baza propagandei eco
nomice de decenii şi în baza dreptului inuiolabil 
până mai eri, şi-au creditat auutul lor, eu scopul 
de al reprimi conform stipulaţiunilor contrac
tuale, şi al folosi potriuit neuoilor proprii, aceia 
eonstitue astăzi cea mai deplorabilă parte a ce
tăţenilor, dar totodată şi cea mai drastică pildă. 
S ă nu te înerezi în aşezămintele, pretinse de 
ordine, ale Statului, pe cari aşezăminte uânturile 
bolşeuiee într'o singură noapte le răstoarnă eu 
susul în jos 1 In uremile democraţiei anarhice din 
zilele noastre aceste aşezăminte par a fi mai 
mult o momeală, o eursă, din care, dacă uei 
cădea, ueşnie numai ieşi teafăr — materialiceşte! 
— Credem deci eă binefae ceiee nu-şi mai lasă 
auutul lor pradă samouolnieiei Statului, ei-1 
păstrează eum le ajută Dumnezeu şi mintea lor. 

Acest procedeu însemnează însă distrugerea 
creditului. In interiorul ţării, nimenea nu mai e 
atât de hăbăuc, să şi jertfească agoniseala pe 
altarul existenţii şi propăşirii unor trântori auen-
turieri. l*sr grija de proprie existenţă reduce, 
dacă nu stârpeşte chiar, simţul de colaborare 
de ajutorare, de milă, a celor ee au un ban, de 
care s'ar putea iipsi temporal, în fauorul unui 
neuoiaş, chiar bun şi muncitor fiind aeesta. Din 
exteriorul Ţării capitalul, şi de altfel foarte sen
sibil, nu ua fi îndemnat, să între în Ţara noastră 
îmbibată de bolşeuism, făcând faţă trebuinţelor 
eeonomiee. Dat- dacă tocmai ar fi îndemnat, 
aeeasta ipoteză nu eonstitue un a D â n t , ei o sub
jugare la străini a economiei naţionale româneşti. 
Credit dar nu mai există. 

In lumea întreagă şi eu ueaeuri înainte cre
ditul e a factor economie produetiu s'a încetăţenit 
atât de mult, a deuenit o trebuinţă aproape tot 
atât de esenţială ea pânea de toate zilele. Ome
neşte judecând, e peste putinţă eu România, 
foarte bogată... şi groaznic de mizeră, să se 
poată sustrage din concernul lumii eiuilizate în 
special. Chiar şi puternica Rusie, bolşeuieă pe 
faţă, care are tot interesul, să euite orice con
tact eu lumea eiuilizată, burgheză, n'o poate face 
nu se poate izola de aeeasta lume, lipsindu-se 
de creditul burghez. Nu, fiindcă creditul este ar
tera de uiaţă a economiei şi a propăşirii. 

Acest adeuăr l-au lămurit şi susţinut cei mai 
de ualoare bărbaţi ai neamului nostru. II susţinem 
şi noi şi l-am susţinut. Glasul nostru n'a putut însă 
străbate, la timp prin uaearmul desmăţat al eâ-
torua profitori ai legii eonuersiunii, dezastruoasă 
pentru Ţară, bună pentru dânşii, înfăptuită de ei 
în baza sufragiului uniuersal, mai corect, în baza 
sforăelilor desfăşurate în faţa unei populaţii prea 
bun şi prea credul, — glasul nostru n'a putut 
străbate până la treptele Tronului, ea astfel să 
se fi cruţat Ţara de marasmul economie, în care 
a ajuns. Acum însă, dupăee, cam târziu, a în
ceput să înţeleagă însuşi uulgul satelor, eă fără 
credit nu e uiaţă. 

In faţa murmurului sinistru, ee s'a produs 
mai curând decât ne-am fi aşteptat, mai ales în 
sinul populaţii rurale, se înmulţesc din zi în zi 
eei-ee îşi deschid ochii şi uăd, eă dar, fără credit 
nu e uiaţă. Şi încep să iscodească modalităţile 
pentru reînuierea creditului. Auem deci dure
roasa satisfacţie, dar totuşi ne bucurăm. 

Dacă însă creditorii actuali şi în special 
băncile româneşti din Ardeal, — cari mai uârtos 
au fost sugrumate prin eonuersiune, fiindcă băn
cile poporale, fiind în fiinţă mai mult în ueehiul 
Regat, se bucură de priuilegii, în dauna Ardele
nilor, dacă ereditorii actuali nu-şi uor putea re
cupera capitalul împrumutat, ea la rândul lor 
să-şi satisfacă proprii creditori, deponenţii şi 
acţionarii, creditul eontemplat nu-şi ua ajunge 
niei în decurs de decenii mersul normal. Fiindcă 
s'a format şi se ua forma tradiţia: Nu-ti mai fn-
credinţa nimănui euutul, căci rămâi cerşitor şi de 
râsul lumii,.cum i s'a întâmplat lui X şi LJ. 

Astfel sunt zadarnice persuaziunile lansate 
în public („Reuista Economică" Nr. 20/933: Cătră 
o nouă orientare în comerţul de bancă. „Calen
darul" Nr. 375: Însănătoşirea uieţii noastre in-
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terne) prin fuzionarea, eoneentrarea, sindica
lizarea băncilor. Băncile ardelene sunt astăzi sau 
uor deueni în curând ruinele vandalismului gu
vernelor din urmă. Şi auem nenorocirea şi du
rerea de a înregistra între acţiunile de vanda
lism împotriva băncilor ardelene şi acţiunea ema
nată dela guvernul prezidiat de — lacrimas te-
neadis!... — cel mai neaoş erdelean, Dl Vaida-
Voevod, care mai anii trecuţi, în opoziţie, perora: 
Ardealul —Ardelenilor] acţiune de vandalism în
făptuită de Partidul naţional-ţărănese în jurul 
căruia se fixaseră ea stâlpii de granit, cei mai 
mulţi bărbaţi din fruntea vieţii economice ar
delene!... Ei bine, din ruinele rămase pe urma 
vandalismului, eu sufletele obidite ale celor mai 
buni cetăţeni, ajunşi astăzi nu numai în neagră 
mizerie, ei şi de batjocura tuturor uântură-ţară, 
— nu se mai poate înjgheba un sistem economie, 
pe bazele căruia să se refacă creditul, atât de 
necesar. 

Ga un specimen intercalăm o curioasă gân
dire a „Calendarului".,. „Au rămas câteva (bănci) 
în frunte eu Banca Românească, care merită 
toată încrederea publicului şi cea mai largă în
curajare din partea Statului. 

Absolut nu contestăm, că Banca Românească 
merită toată încrederea. Probabil va merita şi 
sprijinul Statului. Dar zecile de bănci ardelene, 
zămislite din sudoarea de sânge a celor mai buni 
ardeleni, oare de ce n'ar merita încrederea pu
blicului şi sprijinul Statului?] Doar în general 
ele nau în sfera operaţiunilor lor decât păcatul (?) 
că şi azi ea şi în trecut îşi apără sărăcia şi ne
voile şi neamul 1 Nu contestăm vrednicia Binei i 
Româneşti, dar apologia ei în dauna ailor insti
tuţii modeste, miroasă tare, dacă nu a regiona
lism, apoi în tot cazul a — ciocoism 1 

Ori cum ar fi Banca Românească e o ere-
aţiune românească bine organizată. Şi în legătură 
eu alte bănci (nu vedem cari ar mai 'fi) eventual 
ar putea prin sindicalizare, prin sprijinul Statului 
întru eâtua repara dezastrul economie, pricinuit 
de aeelaş Stat, care deci ar trebui să colaboreze 
la reparare. Ne întrebăm însă, deee va fi mai 
economie, mai cuminte să eontribue Statul, ma
terialmente, la o reparare, decaí să eontribue la 
menţinerea unei organizaţii existente, desuoitată 
în mod spontan în decursul vremilor prin coope
rarea benevolă a sutelor de mii de cetăţeni?! 
Băncile ardelene nici odată nu s'au răzimat pe 
sprijinul Statului, fiindcă, înainte de toate, Statul 
unguresc din trecut nu vedea eu ochi buni con
solidarea economică a populaţiei româneşti din 
Ardeal. Băncile româneşti ardelene, în majoritatea 
lor, aşa modeste cum sunt, nu râmnese nici acum 
la ajutorul efeetu al Statului. Ci Statul dacă e 
convins că fără credit nu e viaţă şi dacă vrea, 
precum ar fi de dorit, să nu-şi vadă cetăţenii 
implicaţi într'o luptă acerbă economică: să vină 
eu acel ajutor nu în favorul băncilor, ei în favorul 
acelor debitori, cari nu mai pot sau nu mai vreau, 
sub scutul legilor, să-şi îndeplinească obligă-
mântul de a-şi achita datoriile. S'o facă Statul, 
căci o poate face eu o contribuţie mai redusă, 
decât i s ar cere poate, spre sindicalizarea ban-, 
cară contemplată, plus contribuţia oferită Băncii 
Marmoroseh Blank. S'ar procede astfel nu la 

i reparaţiuni, cari niciodată nu sunt lucruri noui, 
\ ei la menţinerea unui sistem economie bun, al-
\ cătuit cu multă trudă şi cu multă dragoste de 

neam de eătră înaintaşii noştri. S'ar contribui la 
îndreptarea bunelor moravuri, în baza căruia 

' există şi progresează Statul. 
Ne mai întrebăm apoi: Este Banca Româ

nească, sau ori-care bancă românească sau ho-
\ tentotă, aplicată, să verse între cetăţeni, indiferent 

de-'s bravi sau mişei, avutul clienţilor ei, eu sorţi 
de a nu-l mai reprimi, eu sorţi de a cuprinde 
în dezastru şi pe acei clienţi neatinşi de con
versiune, atunci când la conducerea Statului pla
nează spiritul anarhie?! Credem, că la aceasta 
acţiune nu ne va putea decide absolut nici o 
instituţie, care administrează în mod onest avutul 
altora. 

Ni se va răspunde: S'a trecut la ordine 
— eu rubrleonul eonuersiunii. — O, nu. Orizontul 
politie bâjbăe de demagogi şi arivişti. Cine poate 
oferi garanţie, că aceste secături sociale nu vor 
Iscodi alte momeli spre a-şi ajunge ţinta: un 
scaun de parlamentar sau chiar de ministru? 

Chestia mai invoalvă şi o lăture politică, de 
partid, care lăture pe noi, martirii... de-aeum în
colo, mai puţin ne priveşte. Nu tot atât de indi
ferentă va fi, credem, pentru cei eu „Ardealul, 
— Ardelenilor" —. N'o mai desuoltăm. 

O restabilire a creditului ni se pare impo
sibilă, sau eel puţin foarte dificilă înainte de a 
fi pus pe creditorii de azi în situaţia de a-şi fi 
recuperat eel puţin capitalul împrumutat şi îna
inte de a se fi stabilit în mod neîndoelnie sigu
ranţa că în viitor avutul cetăţenilor nu mai e 
obiect de arivism, pus la îndemâna tuturor secă
turilor, cari desconsideră binele Ţării, numai spre 
a-şi satisface poftele de trai bun şi de vanitate, 
eondiţiunea esenţială a desuoltării creditului este 
sigurltatea neîndoelnieă că avutul cetăţenilor, 
agonisit prin trudă şi chibzuială, va rămâne pentru 
totdeauna în beneficiul lor propriu şi al succe
sorilor lor, şi nu va trece în beneficiul acelora, 
cari o viaţă întreagă au trândăvit şi chefuit! Daeă 
într'adeuăr se vrea restabilirea creditului, să se 
rehabilitexe mai întâi creditorii de până 
acum în special băncile ardelene, sdrobite de 
desmaţul anarhie al demagogilor. 

B r a d , luna Maiu 1933. 
L. VRACIU. 

Conferenţa economică mondială. 
Pentru ziua de 12 Iunie a. c , este convocată 

ia Londra conferenţa economică mondială, che
mată a stabili căile şi posibilităţile de îmbună
tăţire a situaţiei economice precare, în care se 
sbat toate statele din lume. 

S e atribue hotărîrilor, ce se uor lua în 
aceasta conferinţă o importanţă extraordinară,, 
ele fiind determinatoare pentru întreaga desuol 
tare viitoare a lumei capitaliste. 
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Comisluni speciale, economice şi financiare, 
pregătesc oastuî material, ce urmează a fi pus în 
diseuţiune şi în aplicare — dacă se ua ajunge, 
se ua putea ajunge la o înţelegere. 

S e aeeentuiază neuoia unei stabilizări ge
nerale a monetelor, uniformă şi simultană — fără 
riscul inflaţiei 

In priuinţa aceasta ziarul „Argus" publică 
un foarte interesant interruieru al coresponden
tului său special din Paris, dl O. Feld, cu celebrul 
economist Francis Delaisi. 

lată ce spune Delaisi : 
Chestiunea de căpetenie a eonferenţei delà 

Londra ua fi problema monetară. Şi deoarece 
chestiunea aceasta nu este totdeauna bine înţe
leasă de public, soeot folositor să arăt cum anume 
se pune ea. 

La eonferenţa delà -Londra trebue să se 
facă stabilizarea generală a tuturor monedelor, 
fără nici o excepţie, pe baza aur, dar eu o re
ducere după un principiu de deualorizare. 

S ă mă explic : 
Delà 1926 încoace şi în toate ţările, preţurile 

tuturor mărfurilor au scăzut eu cel puţin 1/3 
— adesea mult mal mult — din ualoarea aur. 
Ceeaee înseamnă, că puterea de cumpărare a 
aurului a sporit în aeeeaş proporţie. Şi a rezultat 
(eu titlu de exemplu): 

In 1926, un om împrumută 20 dolari, sumă 
eare, Ia aceea epocă, reprezintă — să zicem — 
100 perechi de pantofi. Astăzi, spre a plăti cei 
20 dolari, împrumutătorul, chiar în ipoteza că 
uinde fără câştig, trebue să uândă nu 100 ei 150 
perechi de pantofi. In adeuăr, o marfă care, în 
1926, făcea 100 dolari, nu mai face astăzi decât 
66 dolari (ieftinirea preţului eu cel puţin 1/3 din 
ualoarea aur). Prin urmare, 66 dolari aur ualo-
rează astăzi eu 33 dolari mai mult, adecă o plus 
ualută de 50 la sută. Puterea de cumpărare a 
aurului a sporit dar, eu 50 la sută. Paralel toate 
sarcinile tuturor datornicilor au sporit şi ele în 
realitate, eu 50 la sută. 

Et bine, iată unul din elementele esenţiale 
ale crizei mondiale. Şi , deoarece debitorii nu 
pot să uândă nici măcar producţia de alta dată 
(epoca la eare au contractat împrumutul), pe când 
de fapt ar trebui să facă o uânzare sporită eu 
50 la sută, eu sau fără uoia lor, deuin nesoluabili. 
lată şi explicaţia de ce criza a dus, în fapt, la 
nesoluabilitatea uniuersală. Iar aceasta se traduce 
prin moratoriile, datoriilor publice, prin creditele 
îngheţate. Nimeni nu mai poate plăti. 

Trebue deci restabilit auiul eu ualoarea lui 
de cumpărare din 1926. Ş i cum să procedăm ? 
Raţionamentul meu este aeesta : 

Unitatea este uneia de aur de 31 grame. 

In 1926 equaţia monetară se exprima astfel 
(pentru simplificarea expunerii, am rotunzii cifrele): 

1 uncie de aur = 20 dolari = 100 perechi de 
pantof'. 

Astăzi: 
1 uncie de aur = 20 dolari == 150 perechi de 

pantofi. 
In cazul întâiu (1926) un dolar este egal eu 

5 perechi de pantofi, în cazul al doilea, eu ? jum. 
perechi de pantofi. 

Şi iată ce propun eu: 
Inehipuiţi-uă că s'ar admite ea dintr'o uneie 

de aur să se scoată 30, în loc de 20 dolari; în 
eazul aeesta auem equaţia: 

1 uneie de aur = 30 dolari = 150 perechi de 
pantofi. 

Dec i : un dolar.este din nou egal eu 5 pe
rechi de pantofi. El nu mai ualorează ? jum. pe
rechi, ei exact cât ualora în 1926. 

Nimeni nu ua fi păgubit: debitorul ua plăti 
exact eehiualentul sumei primite în 1926, iar cre
ditorul ua primi exaet ualoarea creanţei sale, la 
epoca încheierii împrumutului. 

Şi , asffel, ne dăm lesne seama deee preşe
dintele Rooseuelt a eerut şi obţinut dela congres 
autorizaţia de a scădea până la 50 la sută gre
utatea aur a dolarului. 

In ee priueşte data de ales ea bază a cal
culului este eu desăuârşire indiferent dacă se 
ia 1926 ori un alt an de după răsboiu. 

Dacă o ţară, ea singură, izolat, ar face 
această deualorizare, urmarea ar fi dezastruoasă; 
o depreciare a ualutei sale, deci fuga monedei, 
fuga capitalurilor şi tot felul de neajunsuri. Dacă, 
însă, toate ţările decretează 'deualorizarea în 
aeelaş moment şi în aeeeaş proporţie ualuta tu
turor ţărilor ua rămânea exaet eeeaee este astăzi. 
Deei: nici măear umbra unei posibilităţi de panică, 
în ee priueşte raporturile fiecărei ţări eu străi
nătatea. 

In ee priueşte interiorul ţării respeetiue, 
nimeni n'o să bage de seamă că s'a produs o 
deualorizare, dat fiind eă dela răsboiu încoace, 
aurul nu mai circulă înăuntrul graniţelor. Preşe
dintele Rooseuelt, printr'o lege recentă, interzice 
particularilor de a păstra mai mult de 100 dolari 
aur. In Anglia, nici un particular nu poate poseda 
mai mult de 100 lire sterline aur. Bănea Naţio
nală a Olandei a hotărît ea plăţile în aur să nu 
se mai faeă decât prin mijlocirea ei şi asupra 
unei alte banei centrale, adecă : B . N. O. nu mai 
acordă decât transferuri aur eu băncile de emi
siune. 

In ee priueşte Bănea Franţei, lucrurile se 
petrec aproape la fel: B . Fr. mai dă aur în in
terior, dar numai dela o sumă minimă de 215.000 
franci, sub formă de drugi. 
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Astfel eă, în fapt, se poate spune: In inte
rior, în toate ţările, nu mai sunt deeât preţuri 
fixate în monedă-hârtie. De unde rezultă: se 
poate schimba raportul aurului eu moneda-hârtie, 
fără ea preţurile să sufere eea mat mieă modi
ficare. Douadă eeeaee uedem în Anglia: ţara 
aceasta a scăzut eu 30 la sută greutatea aur a 
lirei, iar preţurile nu s'au urcat şi deci niei in
flaţia n'a urmat. 

Prin urmare: se poate proceda la o deua-
luare generală a monezilor aur, fără ea implicit 
să se producă şi inflaţia. 

Priuitor la consecinţele reformei preconizată 
de Delaisi, acesta spune următoarele: 

Toate tneasurile aur ale tuturor băncilor 
sporesc automatic eu 50 la sută. Efectele diferă, 
după cum e uorba de o ţară sărăcită ori de una 
eu ualuta încă forte. 

1. Pentru ţările mai greu încercate: 
Astăzi, moneda hârtie nu mai e eonuertibilă 

în aur, pentrueă ineasso-aur nu mai e îndestu
lător, nu mai atinge limita legală care, în majo
ritatea cazurilor, e de 35—40 la sută. Mulţumită 
reformei deualorizării, o ţară eare, pentru asi
gurarea eonuertibilităţii, nu dispune să zicem, 
deeât de un ineasso-aur de 4 miliarde franci, 
pe când efeetiu i-ar trebui 6 jum. miliarde, ua 
auea acoperirea metalică urcată — eonuenţlonal 
— la 6 miliarde. Deci aproape de limita legală. 

Şt, astfel chiar de a doua zi ua putea să 
restabilească, temeinic eonuertibilitatea circulaţiei 
sale judiciare. 

2. Pentru ţările eu Bănci Generale bogate : 
Franţa, d. e. eu o acoperire de peste 78 la 

sută, ua dispune de un excedent de aproape 40 
miliarde. Asemănătoare ua fi situaţia lui Federal 
Reserue Bank şi aceea a Băncilor de emisiune 
din Marea Britanie, Elueţia, Olanda, ete. 

Deualorizarea ua aduce un spor eomun for
midabil, pe eare-1 eualuez la aproape 4 miliarde 
de dolari aur. E ea şi cum deodată, printr'o mi
nune, am fi dat peste o uână de aur repre
zentând 4 miliarde de dolari metal. 

înainte de a uedea ee am de gând să fac 
eu acest spor eomun, să ne oprim o clipă la 
conferinţa dela S t resa : Constituirea unui fond 
comun de stabilizare monetară, prin contribuţia 
băncilor bogate eu excedentele lor puse la dis
poziţia băncilor s ă r a c e ; eu alte euuinte, princi
piul redistribuirii aurului. Până acum însă nimeni 
nu numai nu s'a grăbit dar niei măcar n'a ma
nifestat intenţia de a aduee la îndeplinire rezo
luţia dela Stresa, — şi aceasta din motlue bine-
euuântate: 

Banca Franţei, de o pildă, spunea: E ade-
uărat eă eu am o acoperire metalică de aproape 
80 la sută, pe când, legalmente, una de 40 la 

sută îmi ajunge. Dar nu e exclusă euentualitatea 
ea străinii, cari au franci de ai mei, retrăgându-şi 
aurul la care le dă dreptul eonuertibilitatea, să-mi 
reducă simţitor excedentul; lată de ee nu ureau 
şi, chiar de aş urea, nu pot ceda nimic din aco
perirea metalică. 

Un limbaj la fel l-ar ţine Banca Angliei, 
Banca Elueţiei, Banca Neerlandeză, Federal Re -
zerue Bank, ete. 

Cu reforma ee preconizez eu zie Băncii 
Franţei: 

Ai o acoperire de aproape 80 la sută, 
păsfreas-o; dar, ţi-am creat, eonuenţional, un spor 
şi nu mă ating decât de acest spor. Ea fel uor-
bese celorlalte bănci centrale înstărite: „Vă las 
aeoperirea uoastră actuală, iar excedentul e 
pentru fondul eomun, unde rămâne proprietatea 
uoastră. O să-1 împrumutaţi numai şi, în schimb, 
o să uă aducă dobândă". 

Da, să împrumute şi uite sub ee formă: 
numai pentru transferuri de deuize, numai atât. 
De împrumuturi pe termen lung niei uorbă nu 
poate fi, pentrueă nu se poate şti, ee s'ar putea 
alege din aurul încredinţat sub forma unui ase
menea împrumut; în cazul cel mai bun ar fi ne-
uoie de garanţii puternice pe eari administratorii 
fondului eomun, în aproape unanimitatea cazurilor, 
le-ar găsi neîndestulătoare. Pe când eeeaee 
propun eu se reduce la un simplu scont de 
deuize. 

S ă luăm un exemplu: 
România are de făcut în Franţa o plată de 

100 milioane Lei. Cu suma aceasta în Lei ea 
cumpără eehiualentul în aur, pe eare-l trece în 
contul Băncii Franţei. Pentru euentualitatea eă 
la epoca plăţii, din cauza unui deficit al balanţei 
comerciale, ineasso-aur al României ar fi inferior 
aeoperiririi legale de 35 la sută, fondul eomun, 
eu preţul unei dobânai, ar auansa diferenţa Bănci, 
Naţionale a României, eu obligaţia pentru aceasta 
din urmă de a rambursa auansul primit în de
uize, de îndată ee balanţa comercială a ţării ua 
fi deuenit beneficiară. 

Reforma preconizată nu e menită să aibă 
numai urmări îndepărtate, ei şi consecinţe ime
diate : 

1. Toate monedele din lume uor fi restabilite 
pe o bază fixă, absolut la fel eu stabilizarea uni-
uersală a ualutelor, astfel cum exista înainte de 
răsboiu. 

2. Desfiinţarea oricărui embargo pe aur; 
suprimarea controlului deuizelor; liehefiarea cre
ditelor îngheţate. 

Fireşte, eu aceasta nu se rezoluă întreaga 
problemă a crizei internaţionale (laturea preţu

rilor urcate, laturea şomajului, ete.). Trebue la 



început să ne mulţumim eu mai puţin, pentruea, 
atunci când e uorba de greutăţi economice, nu 
ne putem gândi la miracolul unei soluţiuni ma
gice. Dar, soluţia, aşa ineompleetă cum este, 
eonstitue un câştig imens: se înlătură piedicile 
cele mai mari din calea circulaţiei mărfurilor şi 
a circulaţiei capitalurilor. S e creaaă un punct de 
pornire pentru temeinica înuiorare a afacerilor. 

In preajma conferinţei dela Londra, lumea 
e canonită de apăsarea unei asfixii uniuersale. 

Pieţele bogate sunt gata-gata să-şi dea su
fletul, înecate de belşugul de capitaluri inutili
zabile. Nu se pot auentura în plasarea lor în 
împrumuturi, deoarece n'au siguranţa că măear 
dobânda o uor putea îneassa, fără să mai uorbim 
de capete. 

Pieţele sărace sunt şi ele în agonie, pentruea 
le lipseşte oxigenul întremător al capitalurilor. 

Deualorizarea, am spus-o, nu rezoluă toate 
aspectele crizei, dar ea ua însemna scoaterea 
căruţei din şoseaua desfundată. Şi odată eu 
aceasta, ua dispare şi handicapul dumpingului 
ualutar, dat fiind că toate monezile uor fi stabile. 
Imediat se ua putea purcede la stabilizarea ta
rifelor uamale, eu posibilitatea unei scăderi ul
terioare, — eeeace astăzi e o imposibilitate 
absolută. 

Măsurile de examinat şi de aplicat fiind in
terdependente, este uorba de fixarea unei ordine 
logice şi cronologice. Căci, dacă auem pretenţia 
de a deslega, dintr'odată toate laturile problemei, 
nu numai este risc, dar chiar certitudine că nu 
nora ajunge la nici un rezultat, în nici o direcţie. 
Pe când, dacă dinainte am determinat ordinea 
logică a angrenajului, ajunge să apăsam pe bu
tonul ruajului de comandă, ea toate celelalte 
ruage să se pună, sueeesiu, în mişcare. 

lată de ce soeot că, la eonferenţa dela Londra, 
problema monetară ua domina totul. Dacă se 
ajunge la o înţelegere, pornirea spre îutremare 
se ua produce foarte repede. Dacă acordul nu 
se face, ua fi de înregistrat o eonferenţa mai 
mult, care să fi dat greş. Dar o înfrângere eu 
mult mai grauă decât toate celelalte de până 
acum: ua fi precipitarea fazei finale a asfixiei. 

e R o N i e A 
Consecinţe t rag i -comice ale legii conver

siunii datorii lor ag r i co le . Legile priuitoare la 
eonuersîunea datoriilor agricole, atât legile an
terioare cât şi ultima, au creiat numeroase ano
malii şi situaţii imposibile, chiar tragi-comice. Un 
caz din cele multe ne arată, eu mult spirit şi în 
formă hazlie, ziarul „Ţara Noastră" într'un număr 
recent, sub titlul „Moştenitorii amărâţi". 

Un „fericit moştenitor", se plânge redacţiei 
că după o moştenire importantă dela părintele 
său bine înstărit, taxa succesorală, ce i s'a fixat 
de fise se urcă la Lei 1.050.507. Frumoasă moş
tenire de sigur, dar ea totuşi este catastrofală 
pentru ueselul moştenitor. 

Spre stupefacţia acestuia jumătate din ae-
tiuul, ee-i reuine drept moştenire, se compune 
din creanţe ipotecare şi priuilegiate, bani plasaţi 
ca împrumut şi cari nu se pot îneassa, pentru 
simplul motiu că aeeste creanţe intră în legea 
de eonuersiune şi moratoriu. 

Ge-i pasă însă de aceasta fiscului! Taxa de 
succesiune de peste Lei 1 milion trebue plătită, 
fără priuire că se pot îneassa, se pot transforma 
în bani lichizi ori nu creanţele dela aetiuele suc
cesiunii. In caz de neaehitare ameninţă executarea 
din partea fiscului l 

lată în adeuăr o situaţie tragi-comică. „Fe
ricitul" moştenitor fără să se aleagă eu eeua din 
o moştenire care nu este decât pe hârtie, este 
obligat să plătească el — dacă ua auea de unde — 
o sumă de peste Lei 1 milion fiscului! 

Oare în faţa unor astfel de anomalii — şi aces tea 
abundă „Ţara Noastră" ua mai continua să sus
ţină, ea pân' acum, legea eonuersiunil datoriilor 
agricole, a cărora dispoziţii absurde nu i se 
păreau destul de largi ? Logiea sănătoasă nu-i im
pune o schimbare de atitudine în chestiunea aceasta? 

lată şi un alt trist document al uremurllor 
şi situaţiei rezultată din legile de eonuersiune. 
îl reproducem dintr'un număr recent al „Gazetei 
Deponenţilor" din Focşani, apărut în formă de 
apel eu data de 19 Mai a. e.: 

„Biserica Preeista din Focşani, auând neuoie 
urgentă de reparatului şi auând banii depuşi la 
S o c . „Economia", epitropii roagă şi pe această 
cale pe bineeredineioşii poporeni, ea şi pe toţi 
creştinii, debitori ai S o c . Economia din Focşani, 
să dea câte eeua din datoriile ce au la această 
societate, din care să-şi poată îneassa şi bise
rica banii depuşi. 

Pentru sănătatea şi mulţumirea celor ce au 
contribuit, pe această cale, la repararea bisericei, 
se uor ridica rugi către Cel A Tot Puternic". 

Mai trebue eomentar? 
* 

4 0 milioane şomeri. Intr'unul din rapoar
tele, întemeiate exeluziu pe statisticele oficiale, 
ce se uor prezenta conferinţei economice mon
diale din Londra, numărul celor fără de lucru 
şi posibilităţi de câştig pentru traiul zilnic, este 
eualuat la 30 milioane în care cifră nu se cu
prind familiile şomerilor şi alte persoane, a că 
rora întreţinere cade în sarcina acestora. 

Raportul constată însuşi că cifra aceasta 
este, după toată probebllitatea, sub cifra reală, iar 
celebrul economist englez Si r Paish, într'un eo
mentar, ce face raportului, adaugă, eă numărul 
şomerilor şi a familiilor de pe întreg globul se 
poate eualua, fără teama unei exagerări, la 40 mii. 

Cifrele acestea sunt deadreptul impresio
nante şi eu drept euuânt se zice în raportul în 
care ele se prezintă, că nu te poţi gândi fără a 
te cutremura la enormele suferinţe şi primej
diile morale, ce rezultă din o astfel de situaţie 
deplorabilă. _ 




